«НВК Мишковицька ЗОШ І-ІІІ ступенів-ДНЗ»
Тернопільський район 

УРОК

з німецької мови на тему:

„ IN DER STADT.

DIE RICHTUNG“
5 клас

                                                 Підготувала:

                                                       вчитель німецької мови

                                                       Озерянська Алла Павлівна

Тема: In der Stadt. Die Richtung
Мета: вчити учнів вживати нові лексичні одиниці, одержувати інформацію з прочитаного тексту; удосконалювати навички перекладу, розвивати пам'ять, увагу, мислення учнів, комунікативні та мовленнєві здібності, здатність до співпраці; розширювати філологічний кругозір учнів, виховувати почуття ввічливості, взаємодопомоги; прилучати школярів до культури виучуваної мови.
Обладнання: записи на дошці, малюнок, таблиця із словами, картки із реченнями, картки із словами, схема-план міста, підручник.
                                       Хід уроку

І. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення.

1. Початок уроку: організація класу, повідомлення мети уроку.
L.: Guten Tag! Setzt euch, Kinder! Halten wir den Appell ab! Welches Datum ist heute? Welcher Wochentag ist heute? Wer hat heute Klassendienst? Schreibt  das  heutige Datum an die Tafel. Kinder, heute  arbeiten  wir am Thema „ In der Stadt. Die Richtung“. In der Stunde lernen wir neue Wörter und Wendungen kennen, lesen den Text, machen viele Übungen. 
Also, beginnen wir!
2. Мовленнєво-фонетична зарядка.
L.: Jetzt lesen wir die Wörter mit richtiger Aussprache! Erst sprecht mir nach! Beachtet kurze und lange Vokale!

L., Kl.: Ost          schief          Halter          suchen

            Rost         schlief         Walter         buchen

            Kost         rief              Falter           fluchen

L.: Lest die Wörter der Reihe nach!

Sch.1: Ost
Sch.2: Rost
… … …
ІІ. Основна частина уроку.
· Введення лексичного матеріалу до теми „ In der Stadt. Die Richtung“.
L.: Schaut zur Tafel! Dort sind die neuen Wörter. Lesen wir diese Wörter mit der Übersetzung.
Прийом 1. Читання та переклад за вчителем. ( Вчитель читає нові слова, учні повторюють спочатку хором, згодом вибірково).

L., Kl., Sch.1: die Gasse ( die Gassen)-провулок
L., Kl., Sch.2: die Alee (die Aleen) - алея
L., Kl., Sch.3: der Weg (die Wege) - дорога
L., Kl., Sch.4: die Ecke (die Ecken) - ріг
L., Kl., Sch.5: die Ampel (die Ampeln) - світлофор
L., Kl., Sch.6: das Schild (die Schilder) - вивіска
L., Kl., Sch.7: die Linie (die Linien) - маршрут
Прийом 2. Читання та переклад за вчителем з використанням малюнка. (Додаток 1).
L.: Jetzt beachtet das Bild. Hier seht ihr die Wortverbindungen und Wörter. Mit Hilfe dieser Wortverbindungen und Wörter könnt ihr den Weg beschreiben. (Учні по схемі читають слова за вчителем і перекладають їх).

L., Kl., Sch.1: links - наліво
L., Kl., Sch.2: rechts - направо

L., Kl., Sch.3: einbiegen (in Akk.) - повертати

L., Kl., Sch.4: links einbiegen - повертати наліво
L., Kl., Sch.5: rechts einbiegen - повертати направо

L., Kl., Sch.6: entlang gehen - йти вздовж
L., Kl., Sch.7: geradeaus gehen - йти прямо
L., Kl., Sch.8: überqueren -  переходити (вулицю)
Прийом 3. Вправляння у вживанні нових лексичних одиниць.
L.: Ich gebe euch die Karten mit den Tabellen. In diesen Tabellen sollt ihr neue Wörter finden. Arbeitet selbständig!  Wer ist der schnellste? 
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Ich sehe, dass ihr fertig seid. Lest, bitte, die gefundenen Wörter!
Sch.1: (читає перше знайдене слово) - Kl.(перекладає)

Sch.2, Sch.3,……..

· Розвиток навичок читання та перекладу речень з новими лексичними одиницями.

L.:  Zuerst lest die Sätze, dann nennt die neuen Wörter und übersetzt sie. (Учні отримують картки з реченнями)
Sch.1: 1) Gehen Sie diese Straße geradeaus. - Ідіть вздовж цієї вулиці.
Sch.2: 2) Biegen Sie in die nächste Straße links ein, da ist die Post. - Поверніть наліво на наступній вулиці, там є пошта.
Sch.3: 3) Wo ist ein Theater?- Dort, rechts um die Ecke. - Де знаходиться театр?- Там, направо за рогом.
Sch.4: 4) Wo ist hier ein gutes Hotel? - Fahren Sie mit der Straßenbahn Linie 6 bis zum Marktplatz.Де тут хороший готель? - Їдьте трамваєм №6 до Ринкової Площі.
Sch.5: 5) Wie komme ich zum Bahnhof? - Gehen Sie zu Fuß die Alee entlang!-Як мені пройти до вокзалу? Ідіть пішки вздовж алеї.
Sch.6: 6) Wie komme ich zur Promenade? - Biegen Sie rechts ein, überqueren Sie die Gasse und gehen Sie bis zum Schild „Kaffee“. - Як пройти до Променаду?- Поверніть направо, перейдіть провулок і йдіть до вивіски «Кафе».
· Spielen wir!  Гра „Die Kette“
L.: Und jetzt spielen wir ein bisschen! Ich habe Karten mit den neuen Wörtern.

die Ecke                         die Gasse
die Schilder                    die Linien
die Ampel                       der Weg
die Aleen                         rechts
   links                                entlang

einbiegen
Wählt je eine Karte, bildet den Satz mit dem Wort. Der nächste Schüler übersetzt den Satz, wählt die nächste Karte und bildet seinen Satz, und so weiter. Aber macht das schnell.

Sch.1→Sch.2→Sch.3…..

· Розвиток навичок складання діалогів за допомогою схем та діалогічного мовлення
(Учитель ділить учнів на пари, роздаючи кожній парі схему-план міста (Додаток 2), допоміжну картку з назвами міських споруд.)
      der Bahnhof               das Krankenhaus
der Park                     die Supermarkt
die Schule                  der Marktplatz
das Kino
L.: Gut, und jetzt ist es Zeit Dialoge zum Thema „Wie komme ich zu … ?“ zu bilden.

Arbeitet zu zwei! Seht euch den Stadtplan an! Beachtet das angegebene Wort (Stadtgebäude). Fragt einander und antwortet auf die Fragen, wie man zu diesem Gebäude kommen kann.
(Учні працюють в парах, складають діалоги. Вчитель ходить між рядами слідкуючи за їх діяльністю).

L.: Kommt an die Tafel und erzählt eure Dialoge!

(2-3 пари інсценують свої діалоги перед класом з використанням плану міста. Всі інші діалоги вчитель перевіряє у письмовій формі).
·  Робота з текстом „Fahrt zur Schule“.
Прийом 1. Подача невідомих слів.

       L.: Jetzt setzen wir unsere Arbeit fort! Wir lesen und übersetzen den Text. Aber        zuerst beachtet die unbekannten Wörter. (На дошці виписані невідомі слова)
die Promenade - вулиця для гуляння

der Marktplatz - ринкова площа

das Fahrrad - велосипед

Прийом 2. Бесіда для налаштування учнів до сприйняття тексту.
L.: Wo ist eure Schule?

Wie fahrt (geht) ihr in die Schule?

Womit fahrt ihr in die Schule?

Was gibt es neben eurer Schule?

Прийом 3. Читання тексту „Fahrt zur Schule“

L.: Lest den Text und erkundigt sich nach Ankes Weg zur Schule (учні читають текст про себе)
Fahrt zur Schule

Anke fährt mit dem Fahrrad in die Schule. Sie fährt die Kirchstraße entlang, biegt rechts am Kaufhaus ein, fährt geradeaus, dann biegt sie links in die Blumengasse, überquert sie und fährt um die Ecke auf den Marktplatz. Sie überquert den Platz, biegt in die Marktstraße ein und fährt bis zur Promenade. Hier an der Ecke der Promenade und der Marktstraße ist ihre Schule. Anke ist angekommen.

Прийом 4. Заповнення асоціограми за змістом тексту.

  L.: Kinder, an welchen Straßen und Gebäude geht Anke vorbei? Füllt dieses Assoziogramm aus! ( Учні заповнюють асоціограму в зошитах, вчитель за ними заповнює її на дошці).
Assoziogramm
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Прийом 5. Доповнення речень за змістом тексту.

L.: Wunderschön! Füllt die folgenden Sätze!

1. Anke fährt mit….in die….(dem Fahrrad, Schule)

2. Sie geht die Kirchstraße….(entlang)

3. Sie biegt…am Kaufhaus ein. (rechts)

4. Dann biegt sie….in die Blumengasse ein und….sie. (links, überquert)
5. Sie…in die Markstraße ein und….bis zur Promenade. (biegt, fährt)

6. Hier…..der Promenade und Marktstraße ist ihre Schule. (an der Ecke)

Прийом 6. Переказ тексту.

L.: Es ist die höchste Zeit, den Text wieder zu geben. Wer will es machen?

Sch.1(починає)- Sch.2(3,4,) (продовжує)….

ІІІ. Заключна частина уроку. 

1. Підведення підсумків уроку: характеристика роботи учнів на уроці, виставлення і мотивація оцінок.

L. – Es genügt für heute. In der Stunde haben wir am Thema „In der Stadt. Die Richtung“ gearbeitet. Ich hoffe, dass ihr heute vieles gelernt habt. Ich bin mit eurer Arbeit sehr zufrieden. Jetzt gebe ich die Noten (виставлення оцінок)
 2. Домашнє завдання: lernt bitte zu Hause die neuen Wörter auswendig und beschreibt euren Weg zur Schule.

Auf Wiedersehen! Alles Gute!
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